И БАЛ,  И КОНВЕНЦИЯ О ПРАВАХ РЕБЕНКА
Семидневка доброты завершена, но нельзя обойти вниманием события, прошедшие в культурно-досуговом комплексе «Метро» и детском саду «Буратино».
Бал «Дружба поколений»: кавалеры приглашают дам!

Или наоборот, ведущая объявляет «белый танец» – дамы приглашают кавалеров. Участники необычного вечера отдыха - молодежь и горожане почетного возраста. Бал включил три этапа: первый – знакомство с музыкой и нравами XVIII века; второй - был посвящен русскому народному творчеству, и завершилось действо обращением к старому доброму  ретро. Каждый из присутствующих нашел что-то для себя. Одним запомнилась «императрица» и креналины, другие с удовольствием выводили «Ах, Самара-городок», а кто-то вспомнил танцы своей юности - твист и чарльстон. Пожелание участников всех возрастов единодушное  - как можно чаще устраивать подобные вечера! 
- Сегодня я научилась танцевать танго, - с настоящим восторгом рассказывает волонтер Виктория Васильева. – Урок танца мне преподала одна из присутствовавших ветеранов, правда пришлось трижды приглашать ее, чтобы уж наверняка понять этот удивительный танец, который хочется исполнять снова и снова.  Спасибо за это прекрасное общение и почетным гостям, и организаторам.  
Больших права маленьких детей

Имею право знать…

Третьеклашки из восьмой общеобразовательной посетили воспитанников детского сада «Буратино». Визитеры сами совсем недавно выпорхнули из этих стен,  а сегодня, повзрослевшие и поумневшие,  вернулись, чтобы преподнести детям подарок -  рассказать дошколятам о том, что такое права и обязанности ребенка. 
- Ребята, а вы знаете, что существует специальный закон «Конвенция о правах ребенка», который защищает вас и ваши права? -  обращается к «подготовишкам» Сайера Перминова, социальный педагог школы № 8.
Ни о чем подобном дети раньше не слышали, зато после доступного и увлекательного «классного часа» стало понятно каждому: имя, мнение, образование, лечение, развлечения, а самое главное – жизнь дается нам всем по праву! Но школьники утверждают, что права налагают на нас еще и обязанности. Например, помогают ли детишки своим родителям по дому? Ответы воспитанников «Буратино» только утвердительные:  «Помогаю маме убирать дом, игрушки складываю, сумки помогаю нести из магазина», «А я «леплю» с мамой еду». И в память о встрече и первом состоявшемся уроке, школьники вручили детсадовцам подарки, сделанные своими руками. 
Неделя добрых дел завершена, без всяких сомнений, она получилась вместительной и разнообразной и еще раз доказала, что место добрым поступкам есть всегда, в любой день недели, в любой месяц года.
Юлия Фисенко.
