Пояснительная записка 
к  учебному плану Муниципального автономного общеобразовательного учреждения

 «Средняя общеобразовательная школа № 8 
с углубленным изучением отдельных предметов»
на 2012-2013 учебный год.


Учебный план Муниципального автономного общеобразовательного учреждения  «Средняя общеобразовательная школа  № 8 с углубленным изучением отдельных предметов» (далее – МАОУ «Средняя школа №8) разработан в соответствии с:

· федеральным базисным учебным планом и примерными учебными планами для образовательных учреждений РФ, реализующих программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования с русским языком обучения, утвержденными приказом Министерства образования РФ от 09.03.2004 №1312 (в редакции приказов от 20.08.2008 № 241, от 30.08.2010 № 889, от 03.06.2011 № 1994, от 31.01.2012 № 69);
· приказом Министерства образования РФ от 05.03.2004 № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов   » (в редакции прика​зов от 03.06.2008 № 164, от 31.08.2009 № 320, от 19.10.2009 № 427, от 01.02.2012 № 74);
· приказом Министерства образования РФ от 06.10.2009г. №373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (в редакции приказов от 26.11.2010 № 1241, от 22.09.2011 № 22540); 
· приказом Департамента образования и науки Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 30.01.2007 №99  «Об утверждении регионального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, реализующих программы общего образования» (в редакции приказов от 02.10.2008 №923, от 28.12.2010 №1019, от 22.08.2011 № 662, от 22.02.2012г. №151),
· санитарно-эпидемиологическими правилами и норма​тивами СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», ут​вержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 № 189 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 3 марта 2011г.,  регистрационный №19993),
Учебный план МАОУ «Средняя школа № 8» позволяет: 

· обеспечить освоение обучающимися 1-11 классов программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования на базовом и повышенном уровне сложности в соответствии с Уставом и Программой развития школы;
· предоставить учащимся 8,9 классов возможность для выявления интересов, способностей и готовности к переходу на программу по выбору обучающегося (предпрофильная подготовка).

· на этапе третьей ступени обучения продолжить образование в классах с профильным обучением, завершить общеобразовательную подготовку;
· удовлетворить потребности учащихся в образовательных услугах через распределение часов школьного компонента. 


Учебный план для начальной ступени общего образования ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ, для основной ступени – на 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образовании, для старшей ступени – на 2-летний нормативный срок освоения образовательных программ среднего (полного) общего образования.

Расчетная продолжительность учебного года следующая: 1 класс – 33 учебные недели,
2-8,10 классы– 35 учебных недель, 9,11 классы – 34 учебные недели  в год.
Годичный план работы учреждения организован следующим образом: 
· по учебным четвертям в 1-9 классах; 
· по полугодиям в 10-11 классах;

· каникулы (для всех 1-11 кл.): 
осенние - с 29.10. 2012 по 04.11.2012 (7 дней);

       зимние – с 29.12.2012 по 13.01.2013 (16 дней);

        весенние – с 26.03.2013 по 02.04.2013 (9 дней);
· каникулы летние – с 25.05.2013 для 1-х классов;

                                         с 31.05.2013 для 2-8,10 классов;

                                         с 16.06.2013 для 9 классов;

                                         с 23.06.2013 для 11 классов;

         дополнительные (для учащихся 1 классов) – с 11.02.2013 по 17.02.2013 (7 дней).

Согласно Уставу и статусу школы с углубленным изучением отдельных предметов школа работает в шестидневном режиме для учащихся 2-11 классов и в пятидневном режиме для учащихся 1 классов.  Продолжительность урока в 1 классах – 35 мин., в 2-11 классах – 40 мин.

С целью самоопределения и самореализации учащихся в 2011-2012 учебном году сформированы классы следующей направленности:

· с углубленным изучением математики – 5м, 6м, 7м, 8м, 9м;
· с углубленным изучением английского языка – 5а, 6а,  7а, 8а, 9а;
· с углубленным изучением химии – 9в;

· социально-гуманитарный 8б, 10а (одна группа с углубленным изучением английского языка), 11а (одна группа, в т.ч. с углубленным изучением английского языка);
· естественно – научный – 5в,  6в, 7б, 7в, 11в (одна группа с углубленным изучением химии);

· математический –  10б (одна группа с углубленным изучением математики); 11б (с углубленным изучением математики),  
· класс развивающего обучения (система Эльконина-Давыдова) – 4-б;
· общеобразовательные – 1а,б,в,г,д,е, 2а,б,в,г,д,е,ж  3а,б,в,г,д,е,  4а,в,г,д,е, 5б, 6б, 8г, 9г, 10в;
· класс компенсирующего обучения –    9б.
Учебный план для 1-х классов включает федеральный компонент  и внеурочную деятельность. Учебный план для 2-х классов включает федеральный компонент, школьный компонент  и внеурочную деятельность. Учебный план предоставляет возможность получения всеми учениками 1,2 классов начальной общеобразовательной подготовки, а также создаёт условия, способствующие развитию познавательных интересов и активному формированию личности каждого ученика.
 Внеурочная деятельность осуществляется в формах, отличных от классно-урочной, и направлена на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

     Внеурочная деятельность решает следующие задачи:

· обеспечивает благоприятную адаптацию ребёнка в школе;

· улучшает условия для развития ребёнка;

· учитывает возрастные и индивидуальные особенности обучающихся;

·  оптимизирует учебную нагрузку учащихся.

   
 Внеурочная деятельность осуществляется через классное руководство (экскурсии, соревнования),       часы развивающих занятий, дополнительные образовательные программы школы (внутришкольная система дополнительного образования).

   
Направления внеурочной деятельности сформированы с учётом пожеланий родителей и возможностей дополнительного образования школы: спортивно-оздоровительное (спортивный час), художественно-эстетическое (театральная студия, изо-студия, риторика, художественное чтение); научно-познавательное (занимательная информатика, занимательное природоведение).

      Количество часов внеурочной деятельности составляет 3 часа в 1-х классах, 3 часа во 2-х классах.

 Учебный план для 3-11 классов включает инвариантную и вариативную части.
В инвариантной части определено количество учебных часов на изучение учебных предметов федерального компонента государственного стандарта общего образования и включает в себя учебные предметы общенационального и общекультурного значения, создает условия для развития учащихся, овладения выпускниками школы необходимым минимумом знаний, умений и навыков.
В 4-х классах введён 1 час курса ОРКСЭ, предполагающий деление всех учащихся на группы по изучению различных модулей данного курса. Выбор модуля осуществляют родители учащихся. Учебный курс ОРКСЭ является культурологическим и направлен на развитие у школьников 10-11 лет представлений о нравственных идеалах и ценностях, составляющих основу религиозных и светских традиций многонациональной культуры России, на понимание их значения в жизни современного общества, а также своей сопричастности к ним.

  Вариативная часть обеспечивает реализацию регионального компонента и компонента образовательного учреждения. Региональный компонент включает перечень предметов и минимальное количество часов на их изучение. Компонент образовательного учреждения:
· распределен в соответствии с Программой развития школы, статусом школы с углубленным изучением отдельных  предметов и реализацией городского проекта «Модель сетевого взаимодействия общеобразовательных учреждений города для достижения обучающимися высоких образовательных результатов «Формула успеха»; 

· предусматривают выделение часов  на развитие общепредметных и предметных компетенций, расширение содержания образования, на реализацию программ углубленного изучения предметов, проведение индивидуальных и групповых консультаций, спецкурсов в 5-6 классах, курсов по выбору в рамках предпрофильной подготовки, элективных курсов, учебных практик в рамках профильного обучения, проектной и исследовательской деятельности; 
·  рассчитан на различные уровни обучаемости и возрастные особенности школьников, а также обеспечивают индивидуальный характер их развития.
Вариативная часть в 2 - 11 классах  распределена следующим образом:


1. На предметы регионального компонента:
    искусство                                                     -           1 час – 5а,б,в,м, 6а,б,в,м;

    экология и география ХМАО-Югры         -          1 час  - 8г, 9б,г;

    история ХМАО – Югры                              -           1 час – 11а,

                                                                                        0,5 часа – 10а,б,в, 11б,в.


2. На развитие общепредметных и предметных компетенций:
русский язык
-
3 часа – 5а,б,в,м, 6а,б,в,м;

                                          2 часа - 2а,б.в,г,д,е,ж, 3а,б,в, г,д,е , 4а,б,в,г.д,е;

                                          1 час – 7а,б,в,м, 8а,б,г, 9б,г, 10в, 11а (общеобразовательная группа);

             0, 5 часа –  9а;

математика
-
2 часа – 10в;

                                         1час  - 2а,б.в,г,д,е,ж, 3а,б,в,г,д,е,  4а,б,в,г.д,е, 5б,в, 6б,в, 8б,г,  9б,г; 11а;  
                                          0,5 часа – 7а;

литературное чтение –   2 часа - 2а,б.в,г,д,е,ж, 3а,б, в, г, д, е  
                                          1 час – 4а,б,в,г.д,е;


английский  язык  -        1 час – 4б,  5б,в,м, 6б,в,м,7б,в,м.
3. На расширение содержания образования:
математика           -           2 часа – 7б,в, 8в, 9в;

геометрия -             -         1 час – 2а,в,д,е,3в;
развитие речи        -          1 час – 2а,б,г,е,ж,3а,г;

химия

  -           1 час -7в; 8в;
экономика             -           0,5 часа -7а;
                                            1 час – 8а,б, 9б;
физика                  -             1 час – 7б,в, 8в;

английский язык -        2 часа – 10а (одна группа),10б, 11б,в (в рамках реализации проекта «Формула успеха).

4. На реализацию программ углубленного изучения предметов:
математика
-
 4 часа -8м, 9м;
                              -          3 часа -7м, 10б (одна группа),11б;
                              -          2 часа -5м, 6м;

анг
л. язык           -           2 часа – 5а, 6а, 7а, 9а;
 химия                  -          2 часа – 9в.

Для подготовки учащихся к жизни в современном информационном обществе за счет часов вариативной части введен предмет «Информатика и ИКТ» в объеме 1 часа в неделю в 5,6,7 классах.
Обязательная подготовка обучающихся - граждан мужского пола - по осно​вам военной службы осуществляется в рамках соответствующего раздела учеб​ного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» в 10а,б,в классах в объеме 1 часа в неделю, а также на учебных сборах с юношами по окончании X класса. Под​готовка по основам военной службы осуществляется в соответствии с утвер​жденной приказом Министра обороны Российской Федерации и Министерства образования и науки Российской Федерации от 24.02.2010 № 96/134 «Инструк​цией об организации обучения граждан Российской Федерации начальным зна​ниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образо​вательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образователь​ных учреждениях начального профессионального и среднего профессионально​го образования и учебных пунктах».

В 1-4 классах предмет регионального компонента – краеведение изучается интегрировано в курсе «Окружающий мир».

Предмет «Экология и география  ХМАО – Югры» интегрируется в курс «География» в 8а,б, в,м и 9а,в,м классах.

С целью развития учебных возможностей учащихся введен учебный предмет «Психология» в объеме 1 часа в неделю  в 9б  классе.
В 5а,б,в, 6б,в, классах с целью развития интересов, склонностей, метапредметных компетенций учащихся, обоснованного выбора ими будущего профиля обучения выделены часы на проектную и исследовательскую деятельность и следующие спецкурсы:

· Составь задачу;
· Практическая стилистика;
· Рассказы Химилы;
· Путешествие с Физиконом;
· По страницам сказок англоязычных стран.
Индивидуальные и групповые консультации, предусмотренные для учащихся 2б,в,г,д,ж, 3б,д,е, 4а,в,г,д,е, 9а, 10в, 11а (общеобразовательная группа) классов, предназначены для развития учебных возможностей учащихся.
В 8,9 классах за счет часов вариативной части вводится предпрофильная подготовка: 
· в 8 классах в объеме 1 часа в неделю (т.е. 35 часа в год) - информационная и профориентационная работа; 
· в 9 классах в объеме 2 часов в неделю (т.е. 68 часов в год) - курсы по выбору (См. «Учебный план предпрофильной подготовки»).
Компонент образовательного учреждения учебного плана для 10-11 классов включает в себя три составляющих: элективные курсы, учебное проектирование, практики и исследовательская деятельность школьников (См.  «Учебный план профильного обучения»).

Увеличение количества часов за счет вариативной части и компонента образовательного учреждения на изучение ряда предметов не приводит к превышению предельной учебной нагрузки учащихся.  
Деление классов на две группы осуществляется при проведении следующих предметов: 

1. Иностранный язык

2а,б,г,д,е, 3а,б,в,г,д,е; 4а,в,г,д, 5а,б,в,м; 6в,м; 7а,в,м; 8а,б,в,м; 9а,в,г,м; 10а; 11а,в   – (наполняемость классов 23 и более человек), 6а (класс с углубленным изучением английского языка), 11б (за счет средств общеобразовательного учреждения с целью реализации проекта «Формула успеха»);

2. Технология

5кл., 6кл., 7 кл., 8 кл. – изучаются «Технический труд» и «Обслуживающий труд»;
3. Информатика

4а,б,в,г,д; 5а,б.в,м; 6в,м; 7а,в,м; 8а,б,в,м; 9а,в,г,,м, 10а; 11а,в  – (наполняемость классов 23 и более человек), 11б (за счет средств общеобразовательного учреждения);

  4.    Физическая культура

10а, 11а,в – наполняемость классов 23 и более человек. 

Программно-методическое обеспечение учебного плана МАОУ «Средняя школа № 8» соответствует Федеральному компоненту действующих учебно-методических пособий (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 27  декабря 2011 г.  № 2885).

